

Reflexiones del momento

El programa de los revolucionarios

El capitán Galán manifestó ante el Tribunal que le juzgó en Consejo de Guerra, que las doctrinas comunistas habían absorbido su inteligencia. Esta declaración es explícita y los escritos que dejó, y que posteriormente se han ido encontrando, creo que son argumentos bastantes poderosos y convincentes para abrir los ojos a los sonámbulos que empeñan en transportar a la España monárquica «sin libertad» a la España republicana, hecha Jauja.

El programa del capitán Galán es completamente puesto al programa de Alcalá Zamora. El primero es comunista; el segundo es, sencillamente, republicano; más aun: republicano-cristiano-católico-conservador. Un comunista no puede aceptar los principios de Alcalá Zamora; en el momento que los aceptara dejaría de ser comunista. Tal afirmación está basada en las palabras de Lunacharsky, comisario de Instrucción pública del Estado soviético: «Nosotros -dice- odiamos el cristianismo y a los cristianos. Estos, incluso los mejores, deben ser considerados como nuestros peores enemigos. Ellos predicán el amor al prójimo y a la misericordia, y esto es contrario a nuestros principios. ¡Abandonad el amor al prójimo! Lo que exigimos es el odio. Demos saber odiar; sólo a este precio conquistaremos el Universo».

Otros dos gobernantes excelsos, Boukharine y Lénine, autores del programa B C del comunismo esbozaron: «La religión y el comunismo son incompatibles teóricamente y prácticamente.» A continuación dicen que el concepto de Dios es una idea absurda y que la Humanidad nació, en un momento dado, obligada a crear la religión. Esta tiene ya que desaparecer.

El capitán Galán, en su manuscrito-folleto «Nueva reacción», nos demuestra que ha bebido sus ideas en turbias fuentes de los profesores comunistas. En él dice: «La religión ya es sabido

que no tiene ninguna razón positiva de ser. Es un producto prerracional elaborado por el hombre en su capacidad de abstracción, en su afán milenarista de identificar el medio del Universo. El hombre es el creador de sus creadores. La fe en el Creador que él mismo crea es un conjunto prerracional de ignorancia y de sugestión a causa del temor.»

«Las órdenes religiosas deberán ser radicalmente disueltas».

Las teorías expuestas por el infortunado capitán Galán, y que son practicadas en Rusia, nunca pueden ser aceptadas por un republicano como Alcalá Zamora; en el momento que las aceptara no sería republicano cristiano-católico, sino comunista, que es decir, de los «Sin Dios», enemigos de toda religión.

Galán, en su folleto, sigue tomando al pie de la letra las doctrinas de Moscú: «Toda la riqueza será propiedad del Estado, como poder representativo de la colectividad».

Se proponía proceder a la inmediata incautación de todas las cuentas corrientes de los Bancos. Esto fue lo primero que hicieron los Soviets, apoderándose de paso de unos dos millones de francos oro que el Estado ruso tenía depositados en los sótanos del Kremlin.

«El matrimonio, con relación a la Iglesia—nos sigue diciendo el capitán—no debe tener valor alguno oficial.»

«La mujer estará en posesión de sus derechos individuales íntegros. La libertad sexual deberá poseerla al igual que la posee el hombre».

Entre tanta tiranía, he aquí una magnífica libertad. No nos diría nada mejor un miembro de la «Internacional roja de Mujeres», cuyo programa dedica especial atención a la «emancipación de las mujeres del yugo de la familia, de la maternidad, de la religión y de la moral burguesa».

Desde luego creo, que el primer sorprendido de los propósitos del capitán Galán, ha sido el señor Alcalá

Zamora, y al conocerlos habrá dicho con toda su energía conservadora:

—Eso nunca lo hubléramos consentido; nada de disparates.

¿Cómo nos garantizaría el señor Alcalá Zamora, que él sería lo bastante fuerte para impedir que el capitán Galán nos impusiera su comunismo, de haber triunfado la revolución? ¿No serían más arrolladoras las bayonetas de Galán, que la retórica florida del señor Alcalá Zamora? A la sorpresa de ahora; ¿no nos habría usted ofrecido una nueva sorpresa por toda garantía, como la que ofreció Kerenski a los buenos republicanos rusos ante la acción arrolladora de Lenín?

Los aspirantes a una República bien organizada de orden y libertad, no deben esperar de estos maridajes revolucionarios con elementos antagonísticos, que apoyan su pie para elevarse en su triunfante tiranía sobre el cuerpo del pueblo engañado.

Reconozca el señor Alcalá Zamora el trastorno que pudo ocasionar a España con sus ingenuas aspiraciones, si en vez de un Gobierno consciente de su responsabilidad, fuerte para atajar el mal, hubiera tropezado con un Gobierno débil y que se rindiera a los primeros impulsos de los revoltosos. Reconozcanlo y retírense a llorar su pecado «lejos del mundanal ruido»; así, al menos, no servirá de «cabeza de turco» de aventureros y subvencionados para hundir a España en las garras de la anarquía comunista.

JUSTINIANO SÁNCHEZ
Madrid, Enero 1931.

BUQUE QUE SE HUNDE Otros dos intentan ponerlo a flote

Anuncian de Dar-es-Selam, que el vapor belga «Kabinda», de 5 182 toneladas, se ha ido a pique en la parte norte de la isla Mafia, a 160 kilómetros de Dar-es-Selam. Los vapores ingleses «Azania» y «Nadoyn» intentan ponerlo a flote.

EN LA RUTA

Divagaciones de actualidad

Estamos esperando muchas cosas con la natural impaciencia. Entre estas cosas podemos citar el Decreto de convocatoria de Cortes, el levantamiento del estado de guerra, la supresión de la censura, la baja de la peseta y el aumento de sueldo a los ferroviarios.

Cada una de estas cosas separadamente y todas ellas en conjunto serán, quizá dentro de breves días, motivo de que la masa de ciudadanos cobre impetus para enfrentarse con la realidad política nacional y comience el ajeteo propio de todo período electoral, saliendo los candidatos de su mutismo para recorrer los distritos exponiendo programas y sembrando promesas.

Pero mientras esas cosas no vayan ocurriendo, esperamos tranquilamente un día y otro, arrancando en cada fecha las hojas del almanaque con la esperanza de que en uno de ellos han de comenzar a cumplirse las promesas del Gobierno.

Creemos en la palabra del general Berenguer y, como es hombre que cumple lo prometido, confiamos en que dentro de breves días—quién sabe si en el Consejo de ministros de hoy—se abordarán los temas políticos preliminares al Decreto de convocatoria.

Sobre todo, lo que más nos interesa a los sufridos electores cacereños, es conocer el nombre del candidato o candidatos que desean dispensarnos el honor de representarnos en el Parlamento.

¡Porque como no quieran hacernos la merced de representarnos, está visto que no decimos esta boea es mía!

Y seguramente nos quedaríamos sin diputado tan a gusto

Pruebe CHOCOLATES C.ª COLONIAL MADRID

COMENTARIOS DE ACTUALIDAD

El general Martínez Anido se niega a aceptar la representación política por Tarrasa

(POR TELÉFONO)
MADRID, 21 (5'45 t.)—El diario madrileño «El Imparcial», en su número de hoy, comenta la noticia publicada en otros periódicos sobre el ofrecimiento de las fuerzas vivas de Tarrasa al general Martínez Anido, para que éste representara en Cortes aquel distrito.

Dicho periódico confirma las manifestaciones del ex ministro de la Gobernación, rehusando aceptar el ofrecimiento que se le ha hecho, ya que el general Martínez Anido ha dicho que él no es político y que aceptó la cartera de Gobernación durante el período de la Dictadura, únicamente por entender que así servía a la Patria.—M.

NOTAS MILITARES

Concesión de licencia cuatrimestral a los individuos del segundo llamamiento de 1929

Circular sobre la reducción del servicio en filas

MADRID, 21 (5'85 t.)

(POR TELÉFONO)

En el «Diario Oficial del Ministerio del Ejército», correspondiente al día de hoy, se insertan las siguientes reales órdenes de interés general:

Disponible forzoso

Se dispone que el capitán de Infantería don Carlos Jiménez cause baja en el regimiento de Cantabria, donde venía prestando servicio, y quede en situación de disponible forzoso con residencia en la octava región.

Junta de generales

Se establece que la Junta de generales que ha de presidir el curso de preparación de aptitud para el ascenso de coroneles, quede integrada del modo siguiente: Presidente, el general de División don Federico Berenguer, y Vocales, los generales de brigada señores Kitpatrick, Balmes, Ruiz Fornel, Angosto, Curiel y Lóriga.

La reducción del servicio

Circular relativa a la nueva organización de la instrucción premilitar y disponiendo que los mozos que deseen acogerse a los beneficios de la reducción en filas se rijan por lo dispuesto en la R. O. de 2 de Diciembre de 1930, celebrándose los exámenes en los cuerpos respectivos.

Licencia cuatrimestral

Disponiendo que durante los días del 25 al 31 de los

corrientes, se conceda licencia cuatrimestral a los individuos pertenecientes al segundo llamamiento del reemplazo de 1929 y anteriores que sirvan en los cuerpos, centros, unidades y dependencias del Ejército de la Península, Baleares y Canarias y que resulten sobrantes de los efectivos asignados a los mismos.—Mencheta.

Urosolvina, REUMA, GOTA, ARENILLAS, ARTERIOESCLEROSIS, ANTISEPSIA DE LAS VÍAS URINARIAS

Entre bromas y veras

(Cita de la obra)

En cierta población española se ofrece un premio en metálico al vecino que logre atravesar una calle sin mancharse de barro.

¡Eso no es nada! Nosotros tenemos en preparación un concurso, cuando se acaben de arreglar algunas calles, para aquel que consiga entrar en su casa sin valerse del aeroplano.

Hasta mañana no podremos saber qué resuelve el Gobierno sobre los alcaldes de Real orden.

Claro que suponiendo que en el Consejo de esta noche se trate de la cuestión.

Por lo que a Cáceres se refiere, ya se da el nombre del que ha de ser elegido por «traumatismo».

A la por no sabemos dónde, porque la guerra, entre las muchas cosas que nos hace aprender de nuevo, está la Geografía, una mujer se dislocó la mandíbula en un formidable bostezo.

Como no nos dicen la causa, suponemos que asistiría a la sesión del Ayuntamiento.

TARIFA DE ANUNCIOS EN

NUEVO DIA

Primera plana, cuerpo nueve, cincuenta céntimos la línea.
Octava plana, cuerpo nueve, cuarenta céntimos la línea.
Planas interiores, el mismo cuerpo de letra, veinticinco céntimos la línea.
De un trimestre en adelante se hacen descuentos del cinco, el diez y el quince por ciento, según el tiempo.

AL PASAR

Los vecinos de Bohonal de Ibor tienen resuelto uno de sus problemas más interesantes

En artículos anteriores me he ocupado del anticipo que nuestra excelentísima Diputación provincial debía conceder a este Municipio, para que con su importe atendiera los compromisos contraídos para el camino vecinal que va a la carretera de Navalalmoral y que parte de Valdelacasa de Tajo.

En 26 de Noviembre último se elevó un razonado escrito a dicho organismo provincial, en solicitud de dicho anticipo, escrito que se publicó en estas columnas el 26 del mismo mes y hoy recibo una expresiva carta de dicho pueblo en que se me dá la grata noticia, de que el anticipo fué concedido y se acordó en una de las sesiones que celebró nuestra Diputación en el mes de Diciembre.

Me interesa hacer constar esto, porque desconociendo yo este grato acuerdo, insistía en la petición, ahora recientemente con fecha 16 del corriente mes, en que al hablar de cuatro pueblos cuya parte Sur la forma el macizo de las Villuercas, señalaba como una de las necesidades esenciales y como un anhelo de Bohonal de Ibor, el que se facilitara este anticipo, que ya y previo el favorable informe del señor delegado de Hacienda había sido concedido en Diciembre, atendiendo cumplidamente la petición hecha en Noviembre.

El vecindario de Bohonal de Ibor está muy agradecido a nuestra excelentísima Diputación provincial, por este justo acuerdo, que viene a resolver uno de sus problemas más interesantes.

Otro problema que queda por resolver y para lo cual de momento ha sido una contrariedad el traslado a

Cádiz, como gobernador, del señor Cañal, que ya estaba convenientemente informado de esta cuestión, es la cantidad retenida en la Caja general de Depósitos, que debe cobrar este Ayuntamiento, para con dicha cantidad iniciar y acometer obras, que eleven su rango en el orden cultural y en el de la salud pública.

Pero de esto, cuando sea oportuno, he de volver a ocuparme con todo el detenimiento que ello requiere y con tanta imparcialidad con que procuro tratar estas cuestiones.

Existe en Bohonal de Ibor un Dispensario Antipalúdico municipal, a cargo del cual se encuentra el culto médico y abnegado ciudadano, don Antonio Cruz Burgueño, y la Comisión Central tiene facilitados todos los elementos para el funcionamiento de este Dispensario, cuyos resultados han sido tan favorables, que el paludismo va desapareciendo, como lo prueba eloquentemente el caso de que en la última campaña sólo hubo 28 enfermos que tratar.

Pero adjetivo al médico, señor Cruz Burgueño, de abnegado ciudadano, y quiero explicar al lector por qué lo adjetivo así y vea las razones en que me fundo.

El señor Cruz Burgueño pertenece a esa generosa legión de médicos que sienten gran cariño a la ciencia médica, que realizan todos los días y a todas las horas un filantrópico apostolado y que no tienen otros medios económicos para atender las imperiosas exigencias de la vida que el fruto de su trabajo, y si éste no se recom-

pensa, puede decirse que no tienen nada,

El señor Cruz Burgueño pertenece, es miembro de la Comisión Central antipalúdica; el año 1924 hizo todo el curso general, haciendo todos los gastos a su costa y se le señaló en concepto de gratificación una cantidad mensual que estuvo cobrando hasta Noviembre del 1925, en cuya fecha le comunicaron la suspensión de dicha gratificación, pero haciéndole concebir la esperanza de que volvería a cobrar, pues esa suspensión era una consecuencia del propósito de hacer economías.

Lo que fué una esperanza se convirtió en una quimera y la realidad es que el miembro de la Comisión Central, señor Cruz Burgueño, no ha vuelto a cobrar.

Claro es que lo que debía ser un Dispensario para toda la comarca, ha quedado reducido a ser un Dispensario municipal, cuyos servicios sólo se prestan a los vecinos de Bohonal de Ibor; pero hay que tener a la vez presente que Talavera la Vieja, que dista sólo de aquí cinco kilómetros, tienen que acudir sus palúdicos a Navalalmoral de la Mata, de donde dista 24 kilómetros, y esto les ocurre a Fresnedoso y Mesas de Ibor, Peraleda de San Román, Garvín, Castañar de Ibor y otros pueblos.

Por esenciales razones estratégicas, por brevedad en

las distancias, Bohonal debía tener el Dispensario para toda la comarca; no ocurre así. Y como el señor Cruz Burgueño sigue con gran altruismo atendiendo palúdicos, a pesar de que le han quitado la gratificación de que gozaba, vea el lector por qué le adjetivo de abnegado ciudadano.

CAYETANO MOLINA
Miajadas. 20 Enero 1931.

HIPOVITAL

Reconstituyente energético; antianémico eficaz elegido por la clase médica.

No tiene contraindicación
Sabor gratísimo
Medicación de todas las edades

SE USA TODO EL AÑO
Venta en Farmacias

De Hacienda

Libramientos puestos al pago:

Don Antonio Sierra, pesetas 3 690'20; don Antonio García, 5 545'37; don Joaquín Cortés, 310'20 233'20; don Antonio Villarroel pesetas 236'88; señor jefe de la Guardia civil 53'31; don Manuel Díaz, 427'60 360'80; don Fernando Bello, 3'240; señor administrador principal de Correos 225'06.

ANUNCIO

Se arrienda a pasto y labranza la dehesa «Hocino de Arriba o de San Silvestre», del término municipal de Cáceres. Para tratar, con su dueño don Julio Gómez, en la Avenida de Armiñán, 21, hasta el 31 de Enero de 1931, de once a dos.

ALMACEN DE COLONIALES
DE
Manuel Rodríguez Ramírez
CACERES

Carretera Salamanca Teléfono 251
VENTA EXCLUSIVA DE LA CERVEZA
«LA CRUZ BLANCA»

Desde Madrid

Por la Historia de Plasencia

Varias veces, cuando fui corresponsal en la bella y típica ciudad del Jerte, de Nuevo Día, quise tratar el tema que encabeza estas líneas; pero las exigencias de amistades políticas, impidieron mi anhelo, por juzgar era un conflicto a la actuación municipal proponerlo, y menoscabo a algún concejal, que por su cultura y estado sería el llamado a ocuparse de ello en las sesiones.

No obstante este recelo, en «La Voz de Plasencia» inicié la conveniencia de contar con un cronista que fuera el continuador y el defensor de la Historia Placentina. Como tantas otras orientaciones mías quedé, por apatía, en el más absoluto silencio. Nadie, ni aun aquel concejal literato, tomó en consideración tan justa pretensión. No importa. Hoy, valiéndome de NUEVO DIA, que tanto ha laborado por Plasencia y por la que sigue laborando, a pesar de la ingratitude de quienes recibieron grandes favores por su campaña, quiero ocuparme de la necesidad que hay de contar con un cronista ecuanime, sincero, veraz y digno, que sea el continuador narrativo de los hechos y hazañas de la invicta ciudad.

Ahora, como entonces cuenta Plasencia con un hijo esclarecido, de dotes enviables, archivo de las glorias placentinas y modelo de ciudadano, llamado a ser el crítico y el portavoz de la Historia.

El Ayuntamiento debe designarlo, con nombramiento unánime del Pleno, cronista de la ciudad, en la seguridad de que ha de agradar a los

vecinos y de que realiza uno de los mejores acuerdos que se pueden tomar.

¿Quién será el cronista que proponemos?

Está en la conciencia de todos. Suena su nombre en Plasencia entera y en la región. De la alta y baja sociedad es conocido, por sus méritos, por su labor, por sus estudios, por sus relaciones, y sobre todo, por su cariño a la tradición.

¿Quién será? Don Joaquín Rosado Muñilla. Nadie tan merecedor a ser el cronista de Plasencia y el centinela que vela por la Historia de la noble y benéfica ciudad.

Esperamos que el Ayuntamiento tome en cuenta la propuesta y, libre de renuncias, otorgue el nombramiento a caballero tan preclaro.

Personas hay en el Concejo que verán con agrado este noble asunto y que procurarán llevarlo a efecto.

¿Sucederá así? Los concejales tienen palabra.

ELIAS AMARO
Madrid y Enero 1931.

LOBO

Decoración de habitaciones

Liquida las existencias de año:

- Fregaderos de cemento 17
- Balaustradas (varios modelos) 15
- Peldaños de escalera 6
- Ménsulas para balcones 3

NO CONFUNDIRSE

GENERAL MARGALLO, N.º 6, BARRIO DE SAN JUAN

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS
CÁCERES
Instituto, número 6

Apartado de Correos n.º 17
Teléfono n.º 339

AUTOMOVILES CHRYSLER

Neumáticos de todas las marcas a precios sin competencia

LUBRIFICANTES

Piezas de recambio, etc. Pruebe el mejor camión

« F A R G O »

FRANCISCO GARCIA ARCE. - Concepción, número 5. - CACERES

Del último partido Barcelona-Español

Aquella rivalidad existente...

En estos últimos días no se habla de otra cosa que del rotundo fracaso obtenido el pasado domingo en nuestro Liceo, por el tenor (?) de la Gran Opera de Chicago, José Mojica, cantando la obra de Rossini «El Barbero de Sevilla». En los centros teatrales, en los cinematógrafos y aun en los deportivos, esta es la conversación general.

Peró más aún que las críticas que puedan formularse alrededor de los méritos del actual ídolo cinematográfico de la empresa que lo contrata, más relieve si cabe está alcanzando el fracaso que también el mismo día constituyó la celebración del encuentro Barcelona Español, que tuvo lugar en el terreno de Las Cortes.

Es muy posible que estas dos comparaciones parezcan desiguales por la diversidad que impera en los motivos que ellas se fundan. Pueda pensarse lo que se quiera, porque el pensamiento es libre; pero es tal la importancia de ambas, que reunidas nos ha parecido propio compararlas. Claro está que para nosotros, la que conviene a nuestros propios intereses, es la que más nos interesa, o sea la más digna de tener en cuenta, por cuyo motivo es de ella de la que el cronista procurará ocuparse.

El fútbol, hoy día, en España, es el deporte preferido por excelencia; las ciudades de más o menos reducido número de habitantes practican continuamente el fútbol y en el fútbol la mayoría de ellas ponen sus esperanzas valiéndose de sus representantes que han de contender en duras competiciones que al final había de otorgarles la supremacía deportiva, o al menos un halagüeño puesto de honor. Analicemos: España, desde la memorable olimpiada de Amberes, ocupa uno de los más altos puestos en el fútbol internacional; hay otras que lo ocupan en otra clase de deportes. Y para nadie es un secreto que de esa supremacía pueden obtenerse grandes beneficios.

Lo mismo que acontece tratándose de una superioridad internacional, sucede cuando se propone conseguir el máximo prestigio nacional. Por cuyo motivo todos los Clubs apréstanse a la contienda, decididos y entusiastas con objeto de superar al adversario. Las ciudades ponen, igual-

mente, su empezo en que se manifieste la superioridad de su o de sus representantes. La demostración de este interés general la tenemos en el solo hecho de que en el presente torneo liguita las tres divisiones comprendidas reunen un conjunto de cuarenta y dos clubs, seleccionados entre los más potentes.

Cataluña es la mayor contribuyente, pues tiene seis equipos en el torneo, tres —Barcelona, Español y Europa— y los tres restantes —Sabadell, Badalona y Júpiter— en el subgrupo de la tercera división, estando aquéllos en la primera. Con razón todo catalán debe sentirse orgulloso de esta superioridad numérica y con razón también sus aspiraciones deben ser más egoístas que las de otras regiones.

Sobre la actuación de los tres equipos que toman parte en la primera liga, en mi última crónica di algunos detalles acerca del deficiente rendimiento que están dando; ahora réstame decir que los tres clubs restantes, en la tercera división, demuestran superioridad sobre los «teams» valencianos.

El domingo último la jornada nos ofreció un Barcelona Español. Desgraciadamente este encuentro nos ha sacado de una duda que hacía tiempo cosquilleaba nuestra mente. Aquella rivalidad existente, ¿manteníase aún firme? Esta duda, ya digo, que ha quedado resuelta después del «match» pasado. De aquella rivalidad entre Español Barcelona, no queda ya nada más que el recuerdo; un recuerdo triste al compararlo con la situación actual. Aquella rivalidad existente que ponía en movimiento la afición mucho tiempo antes de celebrarse el «match» entre los llamados «eternos rivales», ya no existe; aquellas ocasio-

Pieles - Abrigos - Trincheras - Impermeables - Jerseys - Chalecos

Las mejores colecciones y los mejores precios en

Las Modas de París

Alfonso XIII, número 12.—Teléfono 302

Para la venta de artículo de punto, tenemos precios especiales, comprado tres prendas. Nuestras grandes compras nos permiten hacer precios como nadie.

nes en las cuales era hombre afortunado el que tras ímprobos esfuerzos, lograba conseguir una entrada, ha desaparecido; todo, en fin ha desaparecido, para dar cabida a un ambiente hostil; una hostilidad manifiesta por parte del público. Nunca habíase visto lo que aconteció en el último «match» entre los ex eternos rivales: que sobrasen entradas para todo el que quisiese. Y eso que el precio era el más barato de todos los habidos en estos partidos: 2'50. Fué un fracaso para la taquilla. Al «match» ocurrió otro tanto: venció el Barcelona por 6 a 2, pero ni los vencidos demostraron clase, ni los vencedores toda la que les otorgaba el triunfo obtenido. Fué un fracaso en todos sus aspectos.

Desde que el Español vió se necesitado a deshacerse de sus principales figuras, estos encuentros carecen de un atractivo esencial: la emoción; así, pues, aquella rivalidad existente, ha pasado a la historia del fútbol catalán.

MARIO CARRETERO.
Barcelona, Enero 1931.

Murelio Torremocha
Cirujano-Dentista
Plaza de la Concepción, 27
Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, hijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o caucho. Composturas en el día.

ANUN- CIESE EN **NUEVO DIA**

ARMAMENTO PARA ESPAÑA

Próxima entrega de un encargo de artillería gruesa

Londres. —Una crónica naval que publica el «Daily Telegraph» afirma que en breve será entregado al Gobierno español el importante encargo de artillería gruesa de cuya fabricación encargó a la casa Armstrong.

Dicho encargo comprende varios cañones de once pulgadas, semejantes a los que llevan los cruceros británicos, pero de mayor alcance. Serán montados en torres blindadas y servirán para la protección de las costas, especialmente para reforzar las baterías existentes en El Ferrol, Cádiz y Cartagena, siendo emplazados otros en las islas Baleares.

Estas piezas miden 60 pies de longitud y pesan cerca de 87 toneladas; podrán lanzar sus proyectiles de 1 720 libras a cerca de 40 kilómetros. Parece ser que el coste de cada pieza con su torre blindada es de 80.000 libras esterlinas. Se trata del pedido más considerable hecho a Inglaterra por un gobierno extranjero.

DEL VATICANO

El nuevo tratamiento de los obispos y nuncios

Telegrafían de Roma, que el Vaticano ha publicado un decreto disponiendo que en adelante, todos los obispos y nuncios tengan el tratamiento de excelencia.

Tema del día

El privilegio de la candidatura

La vida de los partidos políticos, en España, es bien precaria.

El conde de Bugallal, jefe de la agrupación más considerable y más rica, se enorgullece de que el círculo liberar-conservador, de presupuesto pobre, liquidara el año que acaba de morir, con siete mil pesetas de superávit. Queremos decir con esto que aquí no se estija el «fon'o» electoral de los partidos extranjeros. En esos países el candidato encuentra en la masa anónima que le rodea, no sólo el apoyo y la propaganda, sino el auxilio económico indispensable para el triunfo.

Una elección, en España, por sincera y pura que sea, siempre es cara. No hablemos del soborno que eleva a cientos de miles de pesetas, el coste de la lucha. Refirámonos, solamente, a lo que se ha dado en llamar «gastos generales de la elección».

El candidato comienza por establecer, en el distrito, oficinas con caracteres de café, bar y estanco, a un tiempo. Corren en ella vinos, licores; se sirven cenas y «lunchs»; las rondas de tabaco, se suceden sin intermitencias... Seguidamente, tiene que abonar los gastos de imprenta—candidaturas y carteles—que montan una cantidad respetable. Contrata varios automóviles a la orden para que recorran el distrito con los inspectores y agentes; requiere cinco o seis notarios, por lo menos, a mil pesetas cada uno; y responde, con su peculio, del banquete que se proporcionan las «mesas» el día de la elección. Sólo con que en el distrito existan setenta secciones—y es bien poco—la broma cuesta cinco o seis mil pesetas.

Sumados estos gastos—repetimos que son los autorizados por la ley y la pureza del sufragio—ascienden a la cantidad, aproximada, de cinco mil duros.

Si prescindimos de las oli-

garquías—aristocracia, banca y nuevos ricos—¿cuántos españoles poseen esa «fantástica» suma y pueden desprenderse de ella en un momento determinado? El que vive de la cátedra, del periodismo, de la administración pública; el que forma en la triste legión de la clase media, ¿puede lanzarse a una aventura que pesará como losa de plomo sobre su porvenir económico?

Y, sin embargo, es en la clase media donde están los hombres preparados, los que pudieran ser, en el día de mañana, gobernantes ciertos, de clara visión política, de almas templadas en la adversidad.

Quizá, en lo que señalamos, pudiera encontrarse el origen de la pequeñez de nuestros parlamentos, entretenidos en fútiles disputas y alejados de la verdadera opinión nacional.

(Agencia Internacional Arco)

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa
Licores de las mejores marcas
APERITIVOS
Alfonso XIII, 16.—Teléfono, 174
Se sirve a domicilio

MATADERO DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELEFONO

Madrid, 21 (5'10 t.)—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

Cebones, de 3'04 a 3'35.
Vacas, de 2'70 a 3'28.
Toros, de 3'12 a 3'52.
Bueyes, de 2'83 a 3'22; promedio, 3'26.
Terneras: de Castilla, de primera, de 4'78 a 4'96; de segunda, de 4'35 a 4'78.
Idem de la Montaña y Asturias: de primera, de 4'13 a 4'43; de segunda, de 3'78 a 4'00.
Idem de Galicia, de 3'48 a 3'83.
Lanars: corderos, de 4'00 a 4'30.
Carneros, a 3'38.
Ovejas, a 3'50; promedio, 4'13.
Cerdos: castellanos chatos, a 3'00.
Idem extremeños, a 2'80; promedio, 2'82.—Mencheta.

MANTONES DE MANILA

LEGITIMOS DE CHINA. GRANDES EXISTENCIAS EN TODOS
: ESTILOS, COLORES Y PRECIOS EN LA ACREDITADA :

CASA CORREA

LA PREFERIDA POR EL PUBLICO SELECTO
ALFONSO XIII, 7. TELEFONO 272.

ELPIDIO SOLIS BORRELLA
Procurador y Agente de Negocios
San Pedro, 10, CACERES

De la provincia

Santa visita pastoral en Villanueva de la Sierra

Acabamos de despedir al que por altos designios de la Divina Providencia, hoy tenemos el alto honor de llamar nuestro amantísimo prelado.

El entusiasta recibimiento que este noble pueblo le ha tenido a su ilustrísima, no son las atenciones que se prodigan porque obligan las circunstancias, sino espontáneas, nacidas del alma, sintiéndonos realmente orgullosos con haberlo tenido a nuestro lado, aun que por breves horas, y al despedirlo no le hemos dado el adios definitivo, sino el hasta luego cariñoso, ya que el recuerdo es impercedero.

Pocos, muy pocos en este pueblo tenían la gran satisfacción de conocer personalmente a su ilustrísima; moralmente lo conocíamos todos; su rostro marca en seguida su característica, la humildad; nos recuerda a Jesús cuando decía: aprende de mí que soy manso y humilde de corazón; así es nuestro prelado, alma sencilla matizada con bellos reflejos de santidad.

A las cuatro de la tarde del día 18, hizo su entrada en Villanueva, acompañado de su digno y culto secretario de Cámara, don Antolín Gutiérrez Cuñado; de su bondadoso y servicial paje, don Julián Martín, y de los párrocos de Casar de Palomero, Mohedas y Cerezo.

Salieron a recibirlos las autoridades, presididas por el prestigioso alcalde, don Elías Durán; dignísimo juez municipal, don Ángel Corchero, y el pundonoroso comandante del puesto de la Guardia civil, don Faustino García, concurriendo todo el vecindario, dando entusiastas vivas a su ilustrísima. A la entrada del pueblo se levantaba el primer arco, con la bonita dedicatoria: «El rebaño a su pastor», y allí estaba la bulliciosa congregación luciendo sus banderitas como trofeos de un día de gloria, con su presidenta Romualda Martín. El segundo arco se alzaba triunfante en la esquina del Ayuntamiento, levantado por la congregación del Sagrado Corazón de Jesús con el precioso lema: «Religión y Patria», y como broche que cerraba palabras tan hermosas, erguiose la enseña gloriosa de nuestra España, envolviendo en sus pliegues al Corazón Sagrado. Allí se encontraba toda la congregación con su virtuosa presidenta, doña Jacinta Galindo, que lucía un precioso estandarte, y dos bellos ángeles, María Corvo y Hortensia Paule.

En la puerta de la casa parroquial las Hijas de María Inmaculada esperaban a su ilustrísima bajo otro arco, recibéndole con el himno de la congregación cantado por los jóvenes congregantes y presidida por doña Petra Durán, brillando en sus manos el lindo estandarte, que otros dos ángeles acompañaban: Engracia Domínguez Macías y Julia Simón; este arco tenía la dedicatoria: «Señoras Hijas de María a su amantísimo prelado».

A la entrada del templo tenían el último arco las Marías del Sagrario: «Al que viene en nombre de Jesús», así era la inscripción hecha por el calígrafo Rufino Saúl.

Al llegar el prelado fué saludado por el niño Luis Páule con un emocionante discurso y al final soltaron unas palomas, que recogieron bajo sus alas las frases pronunciadas por el niño y en su vuelo se las llevaron al Trono del Altísimo.

Al entrar en el templo se cantó el «Te Deum», y acto seguido ocupó la sagrada cátedra su eminencia reverendísima, y en oratoria sencilla y afable, explicó el significado de la visita pastoral.

El día 19 tuvo lugar la misa de comunión, repartiendo el divino manjar su ilustrísima, teniendo la dicha de recibirlo 240 fieles.

A las diez se celebró el Sacramento de la Confirmación, apadrinando este acto los distinguidos señores de Durán.

A las once se verificó la visita a las escuelas con el fin de entronizar el Sagrado Corazón. En la de niños pronunció un discurso en tonos religiosos y patrióticos, el culto maestro, don Saturni no Santibáñez. En la de niñas se organizó una pequeña velada, resultando un acto emocionante la poesía de la niña María Corchero; «El saludo al señor obispo», por Lucía Camisón, y «La importancia de la educación», por Felicitas Rubio; terminando con un coloquio al Niño Jesús, por cuatro montañesas niñas vestidas con trajes regionales. Felicitamos a la culta y celosa maestra doña Luciana Corchero Camisón, por su labor meritísima.

A las dos, y atentamente invitados por nuestro párroco, asistieron a un café en honor de su ilustrísima, las autoridades y titulares de este pueblo, quedando todos muy complacidos. No pretendo hacer de esta pobre crónica un artículo literario, pues carezco de dotes intelectuales; para ello no me ha guiado más que cumplir con un deber de hija cariñosa rindiendo un tributo de respeto y admiración a nuestro amantísimo padre, rogándole que cuando en las horas tranquilas y serenas del espíritu eleve su corazón a Dios, se acuerde de estos hijos para que las puras corrientes de estos arroyos cristalinos no se enturbien por el cieno de la vida que nosotros como cristianos elevaremos fervientes plegarias para que Dios le conceda larga vida y pueda seguir cumpliendo la elevada y difícil misión de traer ovejas descarriadas al buen redil.

No quiero dejar la pluma sin felicitar al virtuoso e incansable párroco, don Julián Macías, que hoy recoge el fruto de cinco años de tra-

Nuevo camión Chevrolet dos toneladas

General Motors Peninsular acaba de lanzar al mercado este modelo que constituirá una revolución, por su precio y por sus características, entre las que se destacan principalmente:

- DISTANCIA ENTRE EJES. 3 99 METROS
LARGO TOTAL DEL BASTIDOR. 5'42 »
SEIS TRAVESAÑOS EN SECCIÓN U
NEUMÁTICOS GEMELOS ATRÁS

Si le interesan más detalles, pídalos al concesionario para la provincia,

LUCIANO CORTES
SAN ANTON, 1 Y 3

Tenemos numerosas cubiertas a un precio excepcional.

bajo constante, colocando a nuestro pueblo a la altura del que más en materia religiosa; y al decirlo cumplo con un deber de estricta justicia.

Un saludo afectuoso a los párrocos de Santibáñez el Alto, Cadalso, Torrecillas y Hernán Pérez, por habernos honrado con su presencia.

LORRENZA G.ª DE CAMISÓN
Presidenta de la Junta de San Vicente de Paúl.

DE PORTUGAL

El Gobierno se propone llegar a la normalidad constitucional

POR TELÉFONO

Madrid, 21 (5 40 t.) - Telegrafían de Lisboa, que el Gobierno portugués ha publicado una nota en la que niega el supuesto de devolver al país el régimen derrocado.

Por el contrario, en referida nota se afirma que el Gobierno de la Dictadura continúa el camino que ha emprendido para llegar a la normalidad constitucional. - Mencheta.

MANIFESTACION DE SIMPATIA

Hacia los revolucionarios ejecutados en Poona

Informan de Bombay que diez mil obreros se han declarado en huelga como manifestación de simpatía hacia los revolucionarios que fueron ejecutados en Poona.

OBRAS MUNICIPALES

El Ayuntamiento de Madrid trata de conjurar la crisis obrera

POR TELÉFONO

Madrid, 21 (6 45 t.) - El alcalde de la Corte, señor marqués de Hoyos, ha manifestado que dentro de breves días comenzarán las obras del extrarradio y ensanche de Madrid para conjurar la crisis obrera. - Mencheta.

LA HUELGA DE TIPO GRAFOS

Continúa sin resolverse

POR TELÉFONO

Madrid, 21 (6 30 t.) - Continúa igual la huelga de los obreros tipógrafos madrileños. Durante las últimas veinticuatro horas no ha aceptado las bases ningún otro patrono. - Mencheta.

A CABO JUBY

El gobernador general del Sahara

POR TELÉFONO

Madrid, 21 (5 25 t.) - Hoy ha emprendido su viaje a Cabo Juby, para posesionarse de su cargo de gobernador general del Sahara español, el coronel señor Asensio. - Mencheta.

EN CALIFORNIA

Los obreros parados emprenden la marcha del hambre hacia el Ayuntamiento

Despachos procedentes de San Francisco de California dicen que tres mil obreros parados han emprendido una marcha del hambre sobre el Ayuntamiento.

La Policía, armada con ametralladoras, gases lacrimógenos y bombas ha mantenido el orden.

GUERRA FOTOGRAFO

Alfonso XIII, 30, 2.º
CACERES

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

- C. Matas. - 1 toro.
B. Hernandez. - 1 toro.
Fragoso. - 1 cabra y 1 cordero.
Varlos. - 10 cerdos.

¿Cual es el periódico que más conviene al anunciante?

Al que le interese, debe averiguarlo.

NUEVO DIA desea que cuantos quieran, presenten su tirada.

Noticias de Bilbao

Horrosa explosión a bordo de un buque, seguida de un formidable incendio

Hubo que lamentar dos muertos y otros dos heridos gravísimos

MADRID, 21 (6 30 t.) (POR TELEFONO)

Comunican de Bilbao, que en el Gobierno civil de aquella capital se han recibido noticias de las Arenas, diciendo que a las diez de la mañana se produjo una espantosa explosión a bordo del buque «Zuloaga», que desplaza cuarenta toneladas.

El accidente ocurrió cuando el buque se hallaba en el muelle de Arce, en el término de Erandio y pertenecía a la empresa Ondárroa y Compañía.

La explosión fué en el motor, inflamándose después varias bombonas de exígeno que provocaron un violentísimo incendio.

Resultaron muertos y carbonizados, el maquinista Víctor Arcona y el motorista Julián Azurra y con gravísimas heridas los marineros Avelino Palacios y Ra-

món Acharandabazo, los cuales ingresaron en el Hospital civil de Basurto, en estado desesperado.

A pesar de los trabajos que se realizaron para sofocar el siniestro, el buque quedó reducido a cenizas en pocos momentos.

Enfermos operados
También nos dicen de Bilbao, que en la clínica del doctor San Sebastián ha sido operado de una hernia el presidente de aquella Diputación provincial.

En la misma clínica, ha sufrido una operación quirúrgica, el doctor Martín Agüero, a quien se le reprodujo la lesión que sufrió en una corrida que toreó en Madrid.

Hubo que amputarle un dedo del pie izquierdo, pero el estado del enfermo no es completamente desesperado. - Mencheta.

OBRAS SOCIALES

Para contribuir a la creación de un Instituto antituberculoso

Con motivo de haber sido concedida la Gran Cruz de Beneficencia a don Francisco Moragas y Barret, director de la Caja de Pensiones de Barcelona, como reconocimiento oficial de la eficaz bondad con que el señor Moragas se ha dedicado durante un cuarto de siglo a compensar con una acción benéfica la debilidad de niños, enfermos, inválidos y ancianos, se ha pensado en sumar a ese premio oficial el reconocimiento social de los méritos del señor Moragas, encarnado no en un obsequio material a su persona, sino en la ayuda para alguna de sus obras que se traduzca en alivio de uno de los más apremiantes dolores del pueblo, y al efecto se ha resuelto cooperar a la creación de un Instituto antituberculoso en Barcelona, para el que la Caja de Pensiones tiene dispuesto un edificio en el paseo de San Juan.

La idea tiene ya excelente acogida en todas las regiones españolas, porque en todas son conocidos los insignes méritos de don Francisco Moragas, y el Instituto Nacional de Previsión, con sus Cajas Colaboradoras, y la Confederación Española de Cajas de Ahorros Bené-

cas, con sus Cajas Federales, organismos todos que conocen al detalle la inmensa obra benéfica y social realizada por el señor Moragas y sus grandes virtudes, se han constituido en patrocinadores de la idea, con la aspiración de que ese Instituto le vantado en honor del señor Moragas, además de los servicios normales en todo Dispensario, realice una obra educadora llevada a los hogares por un cuerpo de visitadoras, y que al lado de este servicio de asistencia, se realice por la biblioteca, la cátedra popular y el laboratorio, una labor cultural y benéfica que haga más difusiva y renovadora la acción antituberculosa.

La Comisión organizadora la integran don José Mañuquer y Salvador, don José Monegal, don Inocencio Jiménez, don Eliseo Migoya, don Luis Ferrer Vidal, don José María Boix, don Antonio Mora y don Ramón Albó.

La suscripción en Extremadura ha quedado abierta en la Caja Extremeña de Previsión Social, sus delegaciones y agencias y en las Cajas de Ahorro Benéficas asociadas en la Confederación Española.

En todos los mencionados centros se admiten los donativos de cuantos quieran poner en la noble obra una convicción generosa y un afán de su corazón.

Lea V. NUEVO DIA

Tripas
al por mayor y menor
Almacenes calzados y zapatillas de invierno, de todas clases y precios
EVARISTO MALAGA

Apartado de Correos, núm. 20

CACERES

Despedida teatral Los estrenos de "Encadenadas" y "Shanghai"

Anoche se despidió del público de Cáceres la notable Compañía de teatro americano que, dirigida por Gómez Hidalgo, ha logrado ruidosos éxitos en nuestro Gran Teatro.

La despedida la hizo poniendo en escena dos formidables estrenos: «Encadenadas» y «Shanghai». El primero, es un impresionante drama original de Marcelino Domingo, tan nuevo por sus hondos pensamientos como viejo por su asunto.

Ana es la mujer mártir desde niña, que por emanciparse de los malos tratos de sus tutores, une su vida «al primero que llega»; no se casa por amor, sino por deseo de liberación y todas sus dulzuras de mujer buena, cariñosa y apasionada, va a depositarlas en el marido calavera, borracho, dilapidador, cruel y salvaje, que hace imposible la vida de aquella santa mujer y de Elvira, la inocente niña, fruto, no de aquellos amores, pero sí de aquella unión absurda y legal. Es preciso defender a la hija y proporcionarle una vida mejor y esto tiene que ser torzosamente lejos de aquel padre malvado, y entonces surge el amante. Ana encuentra el hombre bueno y trabajador, que además adora a Elvira como si fuese su propia hija. Esta va creciendo y se hace mujer en el transcurso de una existencia feliz y creyendo que el hombre que vive con su madre es el verdadero autor de sus días, hasta que, enamorada de un muchacho hijo de una familia llena de prejuicios y convenciones sociales, éstos la dicen toda la verdad, y para realizar la boda ponen como condición indispensable la previa separación entre Elvira y su madre. Para vencer los prejuicios del futuro esposo y de su familia, son inútiles los ruegos de aquella madre que desfallece ante la ofensa que la infiere su hija, así como los consejos del filósofo don Bernardino, el antiguo amigo de aquella casa donde se hizo siempre la vida más ejemplar. La sociedad condena a la madre buena y mártir que pasó por todos los dolores y situaciones para criar a su hija plena de bienestar, y no repara siquiera en el marido canalla que dio origen a esta situación. Lo más triste, es que Elvira también se avergüenza hora de su madre, y días después de ofenderla horrible-

mente, la abandona, va a un convento mientras se ultimán los detalles precisos para casarse.

La historia se repite y el marido de Elvira, a los pocos días de casados, es tan depravado como lo fué el marido de la pobre Ana.

El nacimiento de una hija inicia de nuevo las relaciones que aquella madre, abandonada y transida de dolor, tuvo que suspirar forzosamente con Elvira. Esta, con su marido, sufre el mismo calvario: malos tratos, humillaciones, hasta que un día no puede más, abandona para siempre la casa de su esposo y corre a suplicar un refugio en el regazo de su madre. Pero esta recuerda a Elvira que tiene una hija y debe evitar ese paso para que el día de mañana, cuando la niña sea mujer, no se avergüence de su madre, como Elvira hizo con ella ni la sociedad tenga que acusarla.

Son inútiles los ruegos y Ana, destrozándose el corazón, quiere evitar a su hija el dolor que ella sufrió, y entonces Elvira, al ver que no hay posibilidad de convencer a su madre, antes que reunirse con el perdido de su esposo, se dispara un tiro y se mata.

Este es, a grandes rasgos, el argumento del drama de Marcelino Domingo, que, a parte de algunos conceptos que revelan la tendencia e ideas del autor, por lo demás, es admirable: de gran emoción y de profunda filosofía.

El público premió a los artistas, que lo hicieron muy bien, especialmente Eugenia Zúffoli, Purita Martínez Germán Cortina y Esteban Serrador, que recibieron prolongadas ovaciones.

La representación de «Shanghai» constituyó un verdadero acontecimiento teatral; gustó muchísimo este drama cuyo atrevimiento está compensado con la exquisitez y delicadeza con que se desarrollan sus escenas, el asunto verdaderamente poco vulgar y el insospechado desenlace, tanto de cada escena, como del final de la obra.

La Compañía estuvo intachable, y no hay duda que estos artistas han dejado un recuerdo muy grato entre nosotros.

Los Mantones de Manila son legítimos de Manila y bordados por manos japonesas. Visite nuestras majestuosas exposiciones.

L. Giraud
DENTISTA
Plaza Mayor, 1 Teléfonos 171

Hijos de Clemente Sánchez BANQUEROS CÁCERES

APARTADO NÚM. 11 CANALEJAS, 12
Toda clase de operaciones bancarias

Mundo conocido

LLEGARON:
De Madrid el delegado de Hacienda, don Enrique de Muslera.

Las grandes existencias de muebles que tienen los Almacenes de Ramón Salas, permiten en veinticuatro horas amueblar su casa. Echegaray, 30 Badajoz. Medalla de oro en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

SALIERON:
Para Madrid los condes de Santa Olalla.

— Para Jaraicejo, donde tomarán parte en una carcería, don Juan y don Fernando Muñoz F. de Soria y don Ramón Jiménez.

— Para Badajoz, con la compañía que dirige, el conocido periodista, don Francisco Gómez Hidalgo.

La cerveza preferida por los inteligentes
LA CRUZ DEL CAMPO

ENFERMOS:

Desde hace días se ve obligado a guardar cama, enfermo, aunque no de cuidado, don Alberto Bazaga Romero, cuya mejoría deseamos vivamente.

Pastillas Crespo, CALMAN INSTANTANEAMENTE LA TOS, MEJORAN LOS CATARRÓS, EVITAN GRIPPE Y PULMONÍAS. 2 PTAS. CAJA

CARNAVAL

Se oye el alegre bullicio que nos invita a la fiesta; las máscaras chillan, gritan, se descomponen revueltas.

Cuando menos se esperaba calla la gente, cesa la orquesta, no hay nadie que no se aparte dejando libre la puerta.

Es el Mantón de Manila que en los hombros de la hembra va derrochando la sal de aquella mujer tan bella.

La hermosura de sus rosas, sus delicados matices, los flecos que tornasolan, van demostrando de lejos que en Mantones de Manila se imponen esta temporada los que presenta Rosendo.

Nuestros Mantones son legítimos de Manila y bordados por manos japonesas.

— Visite nuestras majestuosas exposiciones.

— Pañuelos de Manila como los de la casa La Muñeca, no verá en ningún sitio.

— Gusto, calidad y precios únicos.

— Rosendo Caso.-Alfonso XIII, 2. CACERES

LA HISTORIA DE PLASENCIA

Un libro de Alejandro Matias

Primorosamente editado por la Biblioteca placentina de «La Patria Chica», hemos recibido un ejemplar de la segunda edición del interesante estudio histórico titulado «Las siete centurias de la Ciudad de Alfonso VIII» del que es autor el ilustre extremeño, hijo de la ciudad del Jerte, don Alejandro Matias Gil, fallecido en 5 de Agosto de 1889.

La primera edición de la obra que nos ocupa, vio la luz en 1877 y ahora la Biblioteca placentina de «La Patria Chica», presta un gran servicio a la cultura regional haciendo revivir los estudios interesantísimos realizados por el autor, cuyo trabajo histórico ha merecido un cariñoso prólogo de don Victoriano Rosado Muñilla.

Agradecemos el envío.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS
ALFONSO XIII, 27.-TELÉFONO 21

DE PALACIO El despacho oficial del monarca

POR TELÉFONO

Madrid, 21 (6:40 t.).—Esta mañana ha despachado el rey con el jefe del Gobierno general Berenguer y con el ministro de Marina, contraalmirante señor Carvía.

Al salir el presidente, dijo a los periodistas que más tarde se les facilitaría en el ministerio del Ejército nota de los decretos sancionados por don Alfonso, confiriendo mando.

También el ministro de Marina dijo a los periodistas que había sometido a la firma decretos de personal de su departamento.

Después del despacho oficial, el rey recibió numerosa audiencia militar.—Menche-ta.

Carpintería y Ebanistería — de —
Santiago Perras
Sancti-Spiritu, número 14
CACERES

Hundimiento de un túnel Dos obreros quedaron sepultados bajo el bloque de piedras

Y resultaron con gravísimas lesiones

A la una de la tarde del día 18, se extendió por Alía la triste noticia de que en el túnel de un ferrocarril en construcción y en el sitio denominado «Cerro atravesado», había ocurrido un hundimiento, en el que habían resultado gravemente heridos varios obreros.

Inmediatamente acudió al lugar del suceso la Guardia civil y los médicos, don Camilo Pérez García y don Fernando Rosado Centeno, a donde llegaron después de media hora, procediendo a prestar los primeros auxilios facultativos a Julián González Sánchez, de 41 años de edad, casado y natural de Mohedas (Toledo), que sufre la fractura del cuello quirúrgico del húmero derecho, conmoción torácica y fractura de la columna vertebral; y a Felipe Ruiz Serrano, de 40 años, casado y natural de Berzocana, que presentaba la fractura de la diáfisis femoral derecha y de varias costillas del mismo lado.

De las diligencias y aver-

iguaciones practicadas, se deduce que los obreros heridos, con Leoncio Acetunio Galán, Domingo Campomanes Prada y el capataz Teodoro García Bodas, se hallaban trabajando a las nueve de la mañana en referido túnel, que mide unos 25 metros de longitud por 1'70 de corona y 2'10 de pie.

Sin duda alguna, por la trepidación del martillo perforador ocurrió el desprendimiento de varios bloques de piedras de gran tamaño, en el frente del avance del túnel, sepultando a los obreros Julián González y Felipe Ruiz.

Los demás compañeros acudieron rápidamente en su auxilio y los extrajeron de entre las piedras con las graves heridas de que damos cuenta.

Los heridos fueron trasladados al parador de Santa Catalina, de Alía, donde quedaron ocupando cama en muy grave estado.

En el suceso interviene la autoridad judicial.

ESTRADOS Y TOGAS

El día en la Audiencia

SALA DE LO CIVIL

Señalamientos para mañana

Pleito procedente del Juzgado de primera instancia de Badajoz, seguido entre doña Antonia Bergercigo Márquez contra don Antonio López Moreno (apelante), sobre inexistencia de servidumbre.

Defienden a las partes los letrados señores Zanzada y Bardají, representándolos los procuradores señores Mateos y Solís.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Pozuelo.

Secretaría del señor Ortiz.

SALA DE LO CRIMINAL

Sentencias

En causa procedente del Juzgado de instrucción de Hervás se ha dictado sentencia absolviendo a Tomás Palomero de un delito de ejercicio ilegal de la medicina de que se le acusaba.

Justicia municipal

Se halla vacante el cargo

de fiscal municipal suplente de Aldeanueva de la Vera.

El cargo vacante de juez municipal suplente de Jaratz de la Vera, le han solicitado don Marcos García Moreno, don Pedro Aparicio Iglesias, don Nacirso Aparicio López y don Cipriano Pinales Sánchez.

EN OSLO

El día 26 dará Trotsky su anunciada conferencia

Comunican de Oslo, que el presidente de la Asociación de Estudiantes, de aquella capital, ha anunciado que la conferencia de Trotsky esperada con tanto interés, se celebraría el día 26 del actual.

Han sido inútiles todos los esfuerzos de los periodistas para obtener detalles sobre el tema y naturaleza de la conferencia.

El presidente de la Asociación de Estudiantes se ha limitado a dar la noticia escueta, negándose a facilitar ninguna otra información.

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa
EXPOSICION Y DESPACHO:
San Pedro, 13, y Perras, 31.-CACERES

El inventor de la litografía Aloys Senefelder

¿Fue el invento de la litografía el resultado de profundos estudios y de pacienzudos investigaciones?

Como en la mayoría de los más importantes inventos, la casualidad proporcionó a Senefelder el primer rayo de luz que había de guiarle por el sendero hasta donde llegó el feliz descubrimiento de la litografía.

Un día Senefelder, al transcribir la nota de la lavandera, a falta de papel, lo hizo sobre un trozo de piedra que poseía y con una tinta preparada por él mismo.

Al ir a borrarla después, se le ocurrió tratar con agua fuerte los caracteres que había escrito, y con inmensa sorpresa advirtió que adquirirían un profundo relieve. El ácido empleado atacaba la piedra consumiéndola, pero respetando las letras, porque la composición grasienta de la tinta con que habían sido trazadas, les permitía resistir la acción del ácido.

Reforzó con tinta esos relieves, aplicóles encima una hoja de papel y, tras una breve presión con la palma de la mano, obtuvo una prueba impresa de la escritura que, de ningún modo, podía ser perfecta. Este primer experimento, a pesar de su escaso éxito, no le hizo abandonar la empresa en que estaba empeñado; mas la muerte de su padre, que trabajaba como actor en un teatro de Munich no sólo le impidió continuar aquellos ensayos, sino que también le obligó a dejar por completo los estudios de Derecho, que cursaba a la sazón.

En su carácter de hijo primogénito correspondióle sostener a su familia y, para cumplir ese deber ineludible, el joven Senefelder se convirtió en autor teatral. Su éxito en tal sentido fue algo más que mediano; pero al buscar un editor que le publicara sus obras, no lo encontró en ninguna parte. Este contratiempo no lo descorazonó. ¿Por qué no podría imprimirlos el mismo? Todo consistía en hallar el procedimiento y, Senefelder, dedicóse a buscarlo con más ahínco que nunca.

Los ensayos fueron numerosos y los resultados negativos.

Tentó una nueva prueba, escribiendo al revés sobre una plancha de cobre barnizado. Labor paciente y larga, era, además, demasiado costosa. Desalentado, faltó de la tranquilidad de espíritu indispensable para llevar adelante sus experimentos, resolvió suspenderlos momentáneamente.

Paseábase Senefelder en cierta ocasión por los alrededores de Solenhofer, cuando atrajo su atención una cantera situada a orillas del río Izar. Se dirigió hacia ella y se detuvo un instante a examinar las piedras extraídas: eran éstas calcáreas, pesadas, porosas y muy lisas. Llevóse algunos trozos, sobre los cuales repitió los mismos experimentos que efectuara antes sobre el cobre: los cubrió de barniz. El resultado fue más favorable, pues alcanzó a imprimir cincuenta ejemplares.

No conforme con este primer éxito, ideó otro medio: compuso una tinta con goma laca, cera blanca, sebo purificado, betún, jabón de Marsella, negro de humo, trementina y aceite de oliva, que fijó sobre la piedra, someténdola luego a la acción de un ácido. Le faltaba aún encontrar el medio de tinar los caracteres en relieve: ideó una muñeca, muy parecida a la que hoy se conoce con el nombre de «tampon». ¿Sobre qué imprimir esos caracteres...? Senefelder inventó un papel especial. Fue más allá todavía, lo que demuestra el poder de su ingenio y la firmeza de su carácter: construyó una prensa para imprimir sus pruebas.

Y desde ese instante, 1798, la litografía no fue ya un interrogante, sino una amable realidad que, difundiendo, se convirtió, a través del tiempo, según el decir de sus historiadores, en arte encantador, lleno de gracia, elegancia y delicadeza, contándose entre sus primeros cultivadores al conde Lasteyrie, a quien el duque de Angulema acordó oficialmente, con fecha 13 de Septiembre de 1818, otorgarle el título de litógrafo.

Entre las damas de la nobleza francesa, la aparición del arte litográfico no despertó menor entusiasmo. La reina Hortensia, la duquesa de Berry y Mme. Mollieu, se afirma manejaron el lápiz con verdadera pasión.

Tiene la litografía, como su hermana mayor la tipografía, antecedentes ilustrados, pero ambas no estaban destinadas a permanecer vasallas durante mucho tiempo, en pago de una amable acogida y benévola protección. En efecto, si la tipografía se torna temible obtenida que

fue la libertad de pensamiento, una de las más bellas conquistas de la humanidad, la litografía, a su vez, no lo es menos con el surgimiento de la caricatura.

El caso aquél del dibujante Philppon, director de «La Caricatura», condenado a pagar una fuerte multa y a varios meses de presidio, por haber presentado en su periódico a Luis Felipe I con la cabeza en forma de una pera, apesar de que la semejanza era cierta, resulta bastante elocuente para demostrar cómo monarcas y políticos, nobles y burgueses, temían los recursos del nuevo arte.

Aloys Senefelder, el inventor de la litografía, había nacido el 6 de Noviembre de 1771, en la ciudad de Praga, antigua capital de Bohemia, hoy de la República Checoslovaca, situada a 327 kilómetros de Viena. Residió largo tiempo en Munich, donde falleció en 1834. Sus biógrafos lo presentan como un hombre genial y uno de los pocos inventores que han podido legar al mundo su invento en forma casi completa, a tal extremo, que ciertos métodos y elementos de trabajo actuales se asemejan bastante aún a los creados por Senefelder.

DOMINGO MARTIN
Cáceres y Enero 1931.

Vaca suiza

Se vende en plena producción, con choto de tres meses.

Informes: don Julio Galán, Torrejoncillo.

Taller de Mármoles, Piedras y Cantería

Manuel Nieto Martín

Calle Nueva, 1.

Teléfono 318.

Gran Teatro

Empresa SAGE.-Tel. 222

HOY.
Cuando ellas quieren
Mañana.
Una hora de locura

Viernes.
**EL VIUDO
ALEGRE**

DEL MUNICIPIO El impuesto sobre basuras y pozos negros

Por la Alcaldía se hace público el siguiente anuncio: Aprobado por la Comisión municipal permanente el padrón formado para la exacción del impuesto sobre recogida de basuras y pozos negros, del año 1930 queda expuesto al público para oír reclamaciones en las oficinas de la Administración de Bienes municipales durante el plazo de ocho días, que empezará a contarse desde el de mañana.

CASA JURADO

Por fin de temporada seguimos haciendo grandes rebajas en los artículos de invierno. Hemos recibido nuevos modelos de fajas y gran surtido en ropa interior de lana y mantelerías.

El «auto» que hemos sorteado el día de Reyes, ha correspondido al número 443. El agraciado puede pasar a recogerlo durante todo este mes.

Concepción, 1 Teléfono, 315
CACERES

LOS SIN TRABAJO

Un subsidio de 100.000 libras esterlinas por semana

Londres.—El comité de asistencia pública de Glamorgan, reunido en Cardiff, ha votado una moción concediendo un subsidio de 100.000 libras esterlinas por semana a los obreros sin trabajo y a sus familias. Esta disposición ha sido tomada en vista de la crisis minera en los principales yacimientos del sur del País de Gales.

Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en bot.

Todos los días Martes

Mora, 7. - Teléfono, 197

CACERES

Enseñanza Nacional Información general de toda España

Ordenes

Maestros para las Jurdes.—Nombramientos: Se ha resuelto nombrar en propiedad para la escuela mixta de la Aceitunilla (Cáceres) a don Aniano Felipe Rodríguez, actual maestro de Sant Cruz de Panlagua (Cáceres).

Para la escuela mixta de Saucedá, a don Alejandro Arroyo Blanco, que lo es de Mirabel (Cáceres).

Para la escuela mixta de la Huetre, a don Simón Argente Buj, maestro de Meano (Navarra).

Para la escuela unitaria de Ladrillar, a doña Ana Núñez de la Rosa, maestra de Cabezo (Cáceres, Las Jurdes)

Para la escuela mixta de Cambroncino, a don Agapito Baille Prieto, maestro de la Pesga (Cáceres).

Para la escuela unitaria de niños de Ladrillar, a don Francisco Barba Martín, maestro de Villanueva de la Serena (Badajoz).

Para la escuela unitaria de Nuñomoral (factoría del Jordán) a doña Dolores Morán, maestra de Saucelle (Salamanca).

Los interesados habrán de hacerse cargo de sus nuevos destinos dentro del plazo reglamentario de treinta días y percibirán desde el en que tomen posesión de sus escuelas, la gratificación anual de 2.000 pesetas, en concepto de residencia, además del sueldo que le corresponda.

por su categoría, con excepción de don Pedro Díaz Cancho, que como maestro de Ladrillar (Las Jurdes), tiene ya concedida la citada gratificación; y de doña Ana Núñez de la Rosa, que por encontrarse sirviendo una escuela también jurdana, el derecho al recibo del referido suplemento debe acreditarse desde el día 1 del corriente. A partir del día 1 de Enero del año en curso, se acredita a las maestras titulares de las escuelas unitarias de Caminomorisco y de Cáceres, así como a la que desempeña la escuela mixta de Pinofranqueado, una gratificación anual de 2.000 pesetas en concepto de residencia, además del sueldo que les corresponde.

Mancebo, se necesita en la Droguería de Floriano, Plaza Mayor, Cáceres.

SENSACIONAL PROCESO

La causa contra M. Zelensky por malversación de fondos

París (Ofinor)—En breve se verá la causa intentada por la Legación Comercial de los Soviets en París, contra M. Zelensky abogado de dicha Legación acusado de malversación de 200.000 francos. El presunto mandatario infiel asegura con testigos haber entregado dicha suma a la Legación y atribuye a venganza la denuncia. Este proceso causará gran sensación.



“OTTO LEGITIMO”

DESDE 6 HASTA 1.000 CABALLOS
MAS DE DOSCIENTAS INSTALACIONES EN

EXTREMADURA

DELEGACION

ANTONIO PLA ALVAREZ

CACERES

GENERAL EZPONDA, NUMEROS 8 Y 10

AUTOMOVILES

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS, GRATIS

Peligros de la cruzada imperial

Las falacias del proteccionismo

Con frecuencia se escucha el siguiente argumento: «Puesto que el Imperio Libre...

rán, naturalmente, los más productivos, y que la situación general del país con el proteccionismo...

virtió en una tradición, y ha sido esa tradición, más que ningún otro argumento...

El proteccionismo está basado en tres ilusiones o falacias enormemente poderosas. Existe lo que ya hemos dicho antes...

site ser un economista para ver que lo que se le afirma es una verdad incontestable...

La tercera falacia es, naturalmente, la ilusión nacionalista, la idea curiosa de que las naciones comercian como entidades económicas...

El hecho, aplicado a nosotros, nos trae la evidencia de cuáles son los sentimientos de los electores acerca de estas cosas...

NORMAN ANGELL (Agencia internacional Arco)

Crónica cinematográfica

«Sin novedad en el frente»

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Todo aquel que le guste ir al «cine» con objeto de poder admirar al consabido héroe, que triunfa, por fin, acaparando todo el honor para él...

Es la cinta «Sin novedad en el frente», la versión cinematográfica del libro del mismo título de Erich María Remarque. El libro, traducido en todos los idiomas, alcanzó un éxito sin precedentes...

tan perfectamente copiado, que difícilmente podrán reproducirse escenas tan acabadas de aquella lucha monstruosa, sin precedentes, y que lleguen a causar tan profunda impresión en el ánimo del espectador...

La heroína tampoco existe, ¿para qué? En este film, la atención la acapara el conjunto, por que todo es interesante por igual...

Es notable la sincronización entre el ensordecedor estrépito; en el fragor de la batalla, se pueden clasificar fácilmente todos y cada uno de los ruidos...

CERTIFICADOS de PENALES: Gestión, 3 pesetas. Presentación, legalización y obtención de documentos. INFORMES PERSONALES reservados...

Y todo esto que se dudaba pudiera ser trasladado a la pantalla fielmente, con tan crudo realismo trágico, está

José Candela Magro CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fábrica de Mosáicos y Almacén de Maderas MARCOS MARIÑO CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO CUARTOS DE BAÑO...

Agencia Avila Pone a disposición de su clientela y público en general, que además de los camiones SAURER y camionetas DODGE que tiene para el transporte de mercancías...

«VULCAIN»
UN SIGNO DE DISTINCIÓN Y ELEGANCIA
ES EL USO DEL RELOJ «VULCAIN»
POZAS
Meret, 18 CACERES - Tel. 435

NUEVO DIA

DIARIO DE LA TARDE

EL SANATORIO
CERVEZA EN BOCAL «EL AGUILA»
Todos los días mariscos.
Servicio a domicilio - Teléfono 304

Gesto del día

«¡Aupa!», la enfermedad de moda

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Madrid no es una población donde impera el individualismo como muchos creen. Resulta fácil agrupar a los madrileños con cualquier motivo, incluso para morir. Y no es broma, porque nos gusta hablar siempre con seriedad.

La capital de España muestra sus simpatías por todo lo nuevo. La moda maneja a los madrileños como a cualquier mujer coqueta. Si dicen que hay que llevar suelas trincheras, nadie sale a la calle sin esa prenda. Si tocan a pasear sin sombrero en pleno sol de verano, los fabricantes tienen que prepararse para el ayuno. Si viene un cable de Nueva York indicando que se impone el uso de la alpargata, ya están los madrileños formando «ligas» para arruinar a los zapateros.

Ahora vino un «radio» de Londres. «Hace frío; hay niebla, nieve, y todo el mundo se pone enfermo. Los más aristócratas londinenses guardan cama. Ya es moda estar uno días enfermos».

¿Moda? ¿Es moda coger un pequeño catarro gripal? Pues a la calle cuando más frío haga y mañana a telefonar que no se va al taller, a la fábrica, o la oficina, por estar enfermo.

«¡Aupa!... ¡A la cama!... ¡Unanimitad absoluta!...»

«Aupa» es la palabreja también de moda con que se ha bautizado a la gripe, como otros años se le llamó «la Citra» y el «Soldado de Nápoles», piezas musicales de excesiva popularidad, tanto, tanto como de fea tienen, o tenían, porque en musicalidad, aquello que los madrileños acogen con mayor entusiasmo, se arrinconan al poco tiempo para siempre, y solo se vuelve a utilizar para el bautizo acostumbrado de la enfermedad que aparece bruscamente todos los inviernos.

Pues bien; el «Aupa» ha irrumpido en los salones aristocráticos de la Corte, y como se siente tan democrática como los viejos políticos, ha descendido a los hogares humildes, donde está dispuesta a hacer más equilibrios que Romanones para decir que no quiere el Poder pero que está deseando de cogerlo en sus manos.

El «Aupa» ha visitado también las casas de los jefes de partido. Les ha hecho guardar cama dos días, con

alta fiebre que les lleva al delirio. Romanones dice que ya no cojea... «¡Aupa!...»

Al pobre de Bugallal, le hace pensar que todavía existe el antiguo partido conservador y que él es el jefe supremo... «¡Aupa!...»

A García Prieto, que es incapaz de consentir una nueva Dictadura en España sin que pase antes por encima de su cadáver... «¡Aupa!...»

Melquiades Álvarez, con tan alta temperatura, no hace otra cosa que pedir un gorro encarnado con corona real, cosa que resulta imposible encontrar en los comercios. Se ha pensado en hacerle de encargo y a su medida... «¡Aupa!...»

Cambó, ¡ah, el pobre político de las Ramblas!... con sus cuarenta y un grados y varias décimas de fiebre, dice que va a seguir sin hacer declaraciones ni dar notas oficiales, y que se conforman con que lo hagan «Ministro de Finanzas» y le pongan el Ministerio en la Plaza de Catalunya, porque se va a arruinar si sigue haciendo viajes a Madrid... «¡Aupa!...»

Osorio y Gallardo, declara solemnemente que ya no dará más conferencias en provincias y que si lo hace alguna vez lo hará con claridad para que no haya duda de que sin ser monárquico, no quiere a la República... «¡Aupa!...»

Alcalá Zamora proclama a gritos que cada vez es más derechista, y por eso se va con las izquierdas... «¡Aupa!...»

Lerroux, el simpático de don Alejandro, dice que los republicanos están muy unidos, y que está de acuerdo con Marcelino Domingo... «¡Aupa!...»

Marcelino Domingo exclama que... no está de acuerdo con Lerroux, pero que no es culpa suya, sino de don Alejandro... «¡Aupa!...»

Azaña, que ya no le cerrarán más el Ateneo por hacer política... «¡Aupa!...»

Hasta a los cómicos les ataca con fuerza. Valeriano León cree que ya no hará más «El tonto más tonto de todos los tontos», la graciosa comedia de Ramos de Castro... «¡Aupa!...»

Lector... me voy a la cama.

VALENTÍN F. CUEVAS

Firma del Ejército

POR TELÉFONO

Madrid, 21 (6 55 t.)—Hoy han sido sancionados por el monarca, los siguientes decretos pertenecientes al ministerio del Ejército:

Designando para el mando del regimiento de Infantería Galicia, al coronel don Félix Angosto.

Idem al coronel de Ingenieros, don Gonzalo Zamora, para el mando del regimiento de Zapadores, número 6.

Idem para el regimiento de Ferrocarriles, número 2, al coronel del mismo cuerpo, don Juan Martínez.

Confiriendo el mando de la Compañía de Obras de la primera región, al coronel don Joaquín Amén.

Idem, id. de la segunda región, a don Víctor Barrena.

Idem de la Inspección de Ingenieros de Marruecos, a don Mariano Campos.

El mando del regimiento de Artillería de a pie número 2, a don Enrique Utiarte.

Nombrando director de la segunda sección de la Escuela Central de Tiro, a don Francisco Marleta.

Confiriendo el mando del Regimiento de Artillería de a pie, número 6, al coronel don Francisco Roig.

Idem el de Artillería ligera, número 15, a don Gerardo Rabaza.

Idem el de Artillería ligera número 9, a don Mariano Arroyo.—Mencheta.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el Kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

DE GOBERNACION

Los monárquicos independientes celebrarán un banquete el día del santo del rey

El señor Matos ha conferenciado con el ex ministro Rodés

MADRID, 21 (6 20 t.) (POR TELÉFONO)

El ministro de la Gobernación, señor Matos, al recibir hoy en su despacho a los periodistas que hacen en aquel centro la diaria información, les manifestó que según las noticias recibidas de todas las provincias, la tranquilidad es completa en toda España.

Confirmando que esta tarde, a las seis, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, expresando su creencia de que la reunión terminará tarde por los muchos asuntos que hay pendientes de resolución.

Añadió que había conferenciado con el ex ministro

Ideas sobre la tierra

No cabe duda, todo el problema de España está en su régimen agrario. Un país fundamentalmente agrícola como el nuestro, y que en pleno siglo XX se rige en lo esencial como se regía en la Edad Media, es un absurdo...

Costa decía, y hoy pueden repetirse sus palabras: «Existen en la península, especialmente en Extremadura y Andalucía, toda una clase social, la clase de asalariados y labriegos, que no obstante sustentar sobre sus hombros casi toda la máquina del Estado, no puede saciar su hambre ni siquiera una vez en todo un año».

Baldomero Argente: En España no hay nada que se parezca a esa división en zonas fértiles y zonas áridas, sino que, dentro de cada comarca, y en ella, dentro de cada provincia, y en éstas dentro de cada municipio, están ende con ende las tierras cultivadas y las tierras sueltas en una verdadera continuidad topográfica que demuestra su homogeneidad productora y que contrasta con la diversidad de su situación económica.

Muchas de las zonas incultas hoy, hace pocos años eran zonas cultivadas y muchas que eran cultivadas, por un cambio de condición económica o jurídica, están puestas en cultivo... ¡Terrible paradoja!

Lo que dice la Prensa

La reforma de la constitución y la previa censura

La cuestión agrícola en Francia

MADRID, 21 (6 35 t.) (POR TELÉFONO)

Nuestro comercio exterior

El diario gráfico de la mañana, en su número de hoy, publica un editorial llamando la atención del Gobierno para que favorezca la exportación de la naranja, sin lo cual se pierden muchos millones de pesetas.

La Constitución y la censura

Comentando el levantamiento de la previa censura para la Prensa, otro diario dice que debiera abordarse la reforma de la Constitución, en el sentido de que fuera imposible establecerla.

Cuestión internacional

El órgano de los intelectuales publica un artículo ocupándose de la reunión habida en Ginebra para la constitución de la Federación de los Estados europeos, opina que ello ha constituido un obstáculo para el triunfo de la conferencia internacional del desarme.

Los Comités paritarios

El mismo periódico se ocupa de los Comités paritarios con motivo de la huelga que tienen planteada en Madrid los obreros tipógrafos, y dice que dichos organismos corporativos deberían reformarse en el sentido de que los presidentes fueran nombrados por los representantes patronos y obreros.

Ante las elecciones

También dicho periódico trata en otro editorial de las próximas elecciones y pide que se amplíe la fe notarial incluso para que puedan actuar los aspirantes aprobados a ingreso en la Judicatura.

La crisis obrera

El órgano del partido obrero opina que la crisis obrera no se remediará mientras no se modifique el sistema de producción y no se implante la explotación colectiva.

Pide también dicho periódico que se mejoren las dotaciones de sueldos que disfrutaban los carteros urbanos y rurales.

El problema agrario

Comentando la nota facilitada a la Prensa francesa por el ministro de Agricultura de aquel país, el periódico de los católicos españoles dice que la situación de la agricultura en España no es menos angustiosa.

Se precisa hacer política agraria hasta que la explotación de esta industria permita pagar jornales más elevados que en la actualidad, evitándose al propio tiempo que los productos sean vendidos a menos precio que el de coste.—Mencheta.

La próxima sesión de la Permanente

Orden del día para la sesión de la Comisión municipal permanente que tendrá lugar el próximo día 24, a la hora de costumbre, por ser fiesta oficial el anterior:

Acta de la sesión anterior.

Cuentas de las obras de la semana última.

Idem por jornales en crisis, pagados de la suscripción.

Idem de socorros a pobres transeúntes, del último trimestre.

Dictamen de la Comisión de Régimen interior, sobre concesión de viudedad a doña Visitación Valeárcel, viuda de don Sebastián Criado.

Otro sobre el proyecto de Reglamento del paro forzoso y formación del padrón de obreros.

Otro sobre local para oficinas del Turismo.

Concurso de la vacante de auxiliar tercero de veterinario.

Expediente de concurso de la vacante por corrida de escala del segundo veterinario.

Instancia solicitando licencia de obras de don V. nancio Mirón, en San Juan.

Otra de doña Fernandón Pérez Aloe sobre perpetuidad de un nicho.

Alteraciones al padrón del impuesto sobre perros.

Instancia sobre nombramiento de practicante de la Casa de Socorro.

Nombramiento de Comisión especial de Fiestas.

Reglamentación de servicios de la Casa de Socorro.